

## 你的心聲



## 環保

## 徵稿啟事

本版歡迎各界人士投稿，來稿內容和題材不限，文責自負，每篇在600字以內，可用實名或筆名發表，但原稿需注明真實姓名和聯繫方法。如刊用將付薄酬。  
投稿及查詢，請電郵至：opinion@lionrockdaily.com

## 「七姐誕」記趣

## 祝之

每年農曆七月初七是「七夕」，又叫「七姐誕」。相傳牛郎織女相會，精於縫織的仙女就是七姐。「拜七姐」是向七姐（織女）祈求心靈手巧、覓得好情人、家庭美滿、小孩平安等；做紡織及服裝生意的人也會祈求生意順利。舊日社會貧困，作為弱勢群體的女性祈求婚姻牢固。

筆者小時候家住唐樓，每年「七姐誕」，鄰居們吃完晚飯便一起「拜七姐」。大人們先合力把一張長枱搬上天台，再把水果、茶點、米粒、針線、梳子、粉盒、寓意各種布匹顏色的七彩紙張、禾秧等放在長枱上，之後多各自回家忙家事，讓小孩們在天台上玩耍。女孩們對針線、彩紙和粉盒尤感興趣，紛紛拿起形似肥皂的白色脂粉互替對方「梳妝打扮」，紅紅小臉蛋上出現了兩塊白色粉圈，為悅己者容而滿心高興，就這樣大家樂足一個晚上。

舊日香港「七夕」承襲自廣州「七夕」的擺設，桌上必有禾秧。「七夕」之前個多月，把穀粒放在小瓦盆上，注入清水，讓穀粒發芽，長成為嫩綠的禾秧。到「七夕」時密密的秧苗高約七八吋，人們用紅紙條將小瓦盆框着，供奉到桌上。牛郎是種田農夫，擺放禾秧拜祭，是「拜七姐」之餘兼「拜牛郎」，寓意夫妻團聚。「七夕」前街市已有很多貼了紅紙的禾秧售賣。任職小販的祖母每年都去批發市場入禾秧貨。有一年的「七夕」，筆者天未亮就被祖母叫醒，與她同去批發市場搬禾秧。祖母駕輕就熟，把眾多禾秧小盆擺放整齊，用繩子綁好。路上車程雖顛簸，禾秧卻絲毫無損，十分穩妥。

繁華都市如香港，已多年未見「七夕」有活動了，也看不到街市有禾秧賣，「拜七姐」只能成為兒時美好回憶。

## 我是如此走過童年

## 愚如

小時候我家住在戰時舊樓頂層的「假閣仔」——當時房子樓底很高，業主為了多賺租金，會在頂樓加建凌空的半層，另有樓梯直達，兼可享用上面那個獨立的天台。那時我小小年紀，每天清晨一大早不到5點，都要隨外婆前往中環利源東街的報章批發處「入貨」，然後將一疊疊報紙拆套整合，繼而按客戶訂閱名單逐戶派送，東至中環永吉街，西至西營盤威利麻街。那時附近的生果欄、上環街市、利工民織造廠、千草堂中藥店、永安百貨公司、大同酒家、亞洲酒店、平安鞋廠和李寶椿大廈等地都留下我童年時不少足印。

若說記憶最震撼的，要數大戶人家在家的出殯場面：棺柩從大廳窗外臨時加建的竹斜梯拾落街上，主家孝子親友長長人龍，徐徐移動，浩浩蕩蕩，蔚為奇觀。

有一天，我派報紙到亞洲酒店6樓的總經理室。這是我首次見到總經理，他竟然考我「九因歌」。我一時逞強，很快由頭背到尾，更買一送一，再「倒背」了一次，沒料到如此竟為我帶來了人生的轉捩點。當他知悉我讀的小一，便提筆給我寫了一封介紹信。這樣，我就成了西環厚和街香港海外華僑子弟免費學校下午二年級的插班生。

因為外婆，我繼承她對粵語長片的喜好，從而對戲曲尤為鍾情。另一方面，在我媽媽的言傳身教下，我是個十分節儉的人，至今買東西前仍會先問自己：是需要？想要？還是喜歡？

回望我的童年歲月，真的多彩多姿！每天遇到的盡是疼我的人，他們開闊了我的視野，擴大了我的胸懷。我深信要肯學肯做，前途就會在眼前。



■「森林的巨型園丁」非洲森林象迎接大家。

■多個打卡裝置，「蛋」出驚喜。

■長頸鹿裝置  
創意滿分。

想來一次藝術環保之旅嗎？今個夏日，慈雲山中心聯乘日本雞蛋品牌「新紀元卵」及本港環保藝術家彭淑儀打造「『蛋』出森林藝術館」，即日起至8月31日以回收雞蛋盒創作藝術館，賦予蛋盒第二生命。期間更推出多項活動，讓小朋友及大人一同歡度集玩樂及環保教育於一身的開心暑假。

## 精彩遊戲 獎賞多多

活動期間，商場7樓空中花園展出以回收雞蛋盒創作的藝術作品，色彩繽紛的打卡外牆亦是由回收蛋盒建成！藝術家創作的「森林的巨型園丁」非洲森林象迎接大家，攜手踏上森林環保藝術之旅。藝術館兩側則展出早前公開招募的逾百位3至12歲小朋友一同以回收雞蛋盒，創作出花朵

和動物造型的作品，可以邊睇作品，邊感受小朋友們對環保的奇思妙想。

場內精心準備多款遊戲，包括2.5米高的「巨型彈『蛋』機」，參照大人小朋友都喜歡的彈珠機，玩法輕鬆簡單。「戶外『蛋』球挑戰」的玩法類似高爾夫球，每位參加者完成挑戰即可獲得獎品，更有機會贏取海洋公園門票兩張。同場亦設有「一掃『蛋』出獎賞」，顧客只需遊走商場找到雞蛋圖案，一掃即可「蛋」出獎賞。所有獎品價值高達15萬元，讓大家一起迎接刺激好玩的盛夏。

另外，慈雲山中心聯同MAMASMART於8月20、21、27及28日舉辦「『蛋』出小宇宙」兒童市集，鼓勵小朋友盡情發揮小宇宙，「彈」出各種創意無限意念，再於市集策劃、製作及實踐，化身成為小檔主，一嘗做小老闆的滋味。商場亦於8月14日及21日準備夏日音樂舞蹈表演，精彩節目源源不絕！



■環保藝術家彭淑儀和展館作品合照。